

職訓局 創科局 海事處 勞工處 商經局 康文署

「職學」有薪有津 助青年建自信

機電畢業學員：習得一技之長 實習經驗一生受用

香港文匯報訊(記者 文森)職業無分貴賤，行行出狀元。特區政府近年積極推廣職業教育，與職業訓練局、業界攜手推出「職學計劃」，計劃結合專業培訓課程和在職訓練，為年輕人提供更多就業機會。學員每月獲發薪金，以汽車維修學徒為例，每月獲不少於8,000元薪金和平均2,000元政府津貼。有修畢機電業的學員日前接受政府新聞網訪問時說，計劃讓他學到一技之長，重新建立自信，實習獲得的經驗更是一生受用。

行政長官梁振英於2014年施政報告宣佈加強職業教育及就業支援，因應人力需求殷切的行業，政府以先導形式推行計劃，並結合有系統的學徒培訓及清晰的進階路徑，為行業吸引和挽留人才。

計劃由職訓局負責，政府為參與行業於首年培訓期及緊接3年的學徒期，向學徒發放助學金或津貼，又規定行業承諾以特定工資水平聘用完成培訓的學員，並提供清晰的晉升階梯。

完成培訓 獲3.08萬「職學金」

計劃首兩年共有2,000人參加，涵蓋汽車業、印刷業、零售業、機電業、建造業等行業。參與計劃的學員需先修讀一年全日制課程，才獲安排在職培訓；學員每月獲發薪金，以汽車維修學徒為例，每月獲不少於8,000元薪金和平均2,000元政府津貼；完成3年培訓，更可額外獲得合共3.08萬元「職學金」。

現年25歲的羅永榮參讀機電業及建造業職學計劃，完成全日制課程後，現於中華煤氣當學徒。他每月需到不同部門實習，學習檢查及維修家居煮食爐具、熱水爐、酒店和餐廳使用的炒鍋爐、工商業用途的熱水爐等。

他表示，跟隨不同師傅學習，能學到很多書本以外的知識，這些寶貴經驗令他一生受用。

不適合讀書 找其他出路

羅永榮憶述，中學畢業時自學學歷不足，又欠缺專業技能，一度為搵工而煩惱，但參加計劃後重新建立自信，「很多人以為單憑雙手謀生較吃



羅凱豐參加「職學計劃」，學習汽車維修工作，跟隨師父學藝，亦到汽車代理公司實習。



羅永榮認為，如果年輕人覺得自己不適合讀書，不妨嘗試其他出路，一樣可發揮所長。



黃瑞雲(右)期望「職學計劃」吸引更多年輕人入行，填補汽車維修行業空缺。

虧，其實不是，如果自己真的不適合讀書，不妨嘗試其他出路，學到一技之長也不錯。」

他又說，行內晉升階梯清晰，可逐步成為技工、技術員、督導員等，現已決定在這一發展，並繼續進修，希望日後晉升為督導員。

修車似治病感自豪

21歲的羅凱豐自小喜愛汽車，完成中學文憑後參加「職學計劃」，修讀職專文憑汽車科技基礎課程。他現時於仁孚行有限公司擔任汽車維修學徒，

負責汽車保養，例如更換引擎潤滑油、檢查電池和剎車系統等。他表示，工作讓他取得成就感，「能夠跟隨車行的資深員工學習汽車結構，修好壞車就像醫生治癒病人一樣，很自豪。」

該公司售後服務部營運服務總經理黃瑞雲表示，科技日新月異，不少汽車裝設高科技儀器和裝置，需由專業技術人員保養維修，優秀維修員在市場上很受歡迎。

他又期望計劃吸引更多年輕人入行，填補汽車維修行業空缺，紓緩人手不足問題。

勞處頒守則 助職介所「保質」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)勞工處日前頒佈《職業介紹所實務守則》(守則)，以促進業界的專業水平和服務質素。守則列出職業介紹所營運者必須遵守的主要法定要求，特別是《僱傭條例》(第57章)、《職業介紹所規例》(第57A章)、《入境條例》(第115章)和《個人資料(私隱)條例》(第486章)等。

守則亦闡明勞工處處長期望職業介紹所持牌人應達到的最低標準，其中一些標準與提供外籍家庭傭工介紹服務的職業介紹所尤其相關，例如保持具透明度的營運手法、與求職者和僱主擬訂書面服務協議、提供付款收據及避免牽涉求職者的財務事宜等。

定期巡查發警告信

勞工處發言人表示，勞工處職業介紹所事務科(事務科)會密切監察職業介紹所依循守則的情況，並會定期巡查職業介紹所。事務科會向違反守則的職業介紹所發出警告信，敦促其糾正。發言人說：「職業介紹所營運者須遵守守則內的法定要求及標準，

這是處長根據《僱傭條例》第53(1)(c)(v)條考慮有關持牌人是否經辦職業介紹所的適當人選時的其中一個重要因素。」

由即日起，守則可於勞工處網頁(www.labour.gov.hk)下載，印刷本則可於本月17日起在勞工處和民政事務總署轄下的各區民政諮詢中心免費索取。勞工處已推出「職業介紹所專題網站」(www.eaa.labour.gov.hk)，提供一站式平台讓公眾(包括僱主及求職者)取得與規管香港職業介紹所有關的資訊。

網站設有方便易用的搜尋功能，讓公眾可便捷地查核職業介紹所是否持有有效牌照，並可利用不同的搜尋條件，如區域及職業介紹類型，搜尋職業介紹所。發言人表示，勞工處鼓勵僱主及求職者在選擇職業介紹所或向其繳付任何費用前，了解自身的權益及責任，「職業介紹所的經營者或職員亦應參閱網站相關部分以了解其必須遵守的主要法定要求，以及與牌照有關的各項申請程序。勞工處會不時更新網站，為公眾提供與職業介紹所有關的最新資訊。」

「首部劇情電影」今屆《G殺》《淪落人》跑出



馬達國(右)與專業組優勝電影計劃的導演李卓斌(左)合照。



馬達國(右)與大專組優勝電影計劃的導演陳小娟(左)合照。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)商務及經濟發展局轄下的創意香港日前公佈第三屆「首部劇情電影計劃」優勝團隊名單。兩名新進導演及其製作團隊將獲電影發展基金撥款，資助落實其得獎電影計劃，以商業模式拍攝他們的首部劇情電影。

香港電影發展局主席馬達國在頒獎典禮上表示，「首部劇情電影計劃」於2013年3月推出以來，得到業界大力支持，逐漸建立品牌，在發掘新一代電影人才和培育年輕導演方面，成效顯著。他指出，第一屆「首部劇情電影計劃」大專組的兩部優勝電影作品均取得令人鼓舞的成績。其中《點五步》於去年8月在香港公映，票房成績理想，而《一念無明》則在第五十三屆金馬獎勇奪最佳新導演和最佳女配角獎項。

他期望「首部劇情電影計劃」能繼續吸引更多創意與製作能力兼備的電影人參加，達到扶持年輕一代，推動香港電影業長遠發展的目標。他同時感謝香港電影同業的付出，讓這個培育電影新秀的計劃，能夠成功推行。第三屆「首部劇情電影計劃」共有18個電影製作團隊參賽，專業組13個，大專組5個。優勝團隊的電影計劃分別為專業組的《G殺》及大專組的《淪落人》。

電影發展基金將撥款資助優勝團隊拍攝電影，由第二屆開始，大專組優勝團隊的資助上限已增至325萬元，專業組優勝團隊的資助上限則增至550萬元。優勝團隊需完成電影策劃、製作及發行等整個電影生產及銷售過程，從中學學習籌劃製作一部劇情電影的實務知識。

楊偉雄訪校 了解STEM育創意

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)創新及科技局局長楊偉雄日前到訪灣仔區，加深了解中學推行STEM(科學、科技、工程及數學)教育的情況，並參觀匯聚初創企業社群的共用工作空間。他在灣仔民政事務專員陳天柱陪同下，先造訪聖保祿學校，聽取校長黃金蓮修女簡介該校如何透過STEM教育，培育學生創意，以及利用以創新為本的新大樓「智能綠洲」，將擴增實境和虛擬實境技術用於教學。

該校早前亦與機師鄭楚衡緊密合作，建造名為「香港起飛」的首架本地裝嵌飛機的尾翼、機翼和機身。

聖保祿學校是資訊科技增潤班計劃的八間夥伴學校之一。該校鼓勵學生加強學習編寫電腦程式，以及運用三維製作裝嵌和操控機械人。楊偉雄與學生交談，指在互聯網經濟下，STEM專業是不同經濟範疇的核心。他勉勵學生多接觸資訊科技，從小培養邏輯思維和創意解難能力，好好



楊偉雄參觀聖保祿學校，並與校長黃金蓮修女(右)在首架本地裝嵌飛機「香港起飛」的佈景合照。

裝備自己。楊偉雄其後轉到WeWork共用工作空間參觀。WeWork去年底將其亞洲分支擴展至香港，開設兩個據點。楊偉雄表示，很高興看到初創企業社群

發展蓬勃，志同道合的人得以協作，取得業務增長，邁向成功。他亦藉此機會與初創企業代表交流。結束區訪前，楊偉雄與灣仔區議員茶敘，聽取他們對創新科技事宜的意見。

海事處研討會推廣航行安全

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)海事處日前舉行「2017年海上航行安全研討會」，向業界推廣海上航行安全信息。海事處副處長王世發提醒船長與船隻負責人，在有限能見度下，除加強瞭望外，亦要以安全速度行駛，並嚴格遵守國際海上避碰規則。

王世發表示，船長和船隻負責人有責任維護海上安全，並須嚴格遵守海事條例。在出航前，船長和船員須採取適當和足夠的安全及預防措施，制定應變安排。船隻必須備有足夠的救生及救火設備，船長和船員須確保船隻、引擎及設備均保持在適宜航行的狀態。他們亦需知悉港口交通管理單位和提供緊急服務單位的聯絡電話，並密切留意最新的天氣情況和相關海事處佈告。

為避免因過於疲勞而導致意外，所有本地船隻

船東及操作人員，必須確保船上工作人員包括船長，有足夠休息，以免工作過勞。因應近年香港不斷發展基建項目，船長與船員需特別留意海事處發出的有關海事工程的海事處佈告。工程船隻在海事工程施工區須遵守安全指引，其他駛經船隻須加倍謹慎，免生意外。

為加強保障航行及海上人命安全，海事處參考《道路交通條例》，擬引入新法例管制船隻操作人在酒類或藥物影響下操作船隻。建議的新法例適用於香港水域內所有在航中的船隻，包括本地領牌船隻、內河船隻和遠洋船隻。處方正就此進行業界諮詢。

海事處定期舉辦教育研討會和宣傳活動，推動海上安全。該處於上月中起在3個渡輪客運碼頭展開新一輪的宣傳，推廣港澳航線高速船乘客應

扣上安全帶的信息。日前的周年研討會上，該處亦邀請資深的高速船船長講解高速船在能見度受限制時的航行安全。

周年研討會有近200位航運界代表、本地船隻船長及操作員和海事工程代表出席。討論內容包括國際海上避碰規則在香港水域的應用、船隻在海事工程施工區附近航行應注意的安全事項、船隻上使用電力的安全、海上意外個案的分析及啟示，以及高速船在有限能見度時的航行安全。海事處亦在研討會上派發宣傳單張，推廣航行安全。



王世發提醒船長和船隻負責人，在有限能見度下航行時須加強瞭望。

公共圖書館 新春休館3天

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)康文署宣佈，各公共圖書館和流動圖書館在農曆新年前夕(1月27日)於下午5時休館；惟臨時南丫島北段公共圖書館服務站於定期休站日而不會開放。所有香港公共圖書館、流動圖書館和學生自修室將在農曆年初一至年初三(1月28日至30日)休館。而農曆年初四(1月31日)當天，除臨時南丫島北段公共圖書館服務站為定期休站日外，各公共圖書館和流動圖書館的開放時間與其他公眾假期的開放時間相同。

此外，為進行系統維修工程，圖書館流動應用程式、網上和電話續借服務，以及其他網上圖書館的服務，包括圖書館目錄、讀者記錄查詢、預約圖書館資料及互聯網數碼站、多媒體資訊系統和電子資源(電子書及電子資料庫)，於1月27日下午5時30分至1月30日暫停服務。詳情可留意各館的告示或瀏覽網頁：

http://www.hkpl.gov.hk/tc/locations/opening-hours.html 查詢可致電2921-0208。